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— діагностика платоспроможності та ліквідності;
— діагностика кредитоспроможності;
— діагностика ділової активності;
— діагностика ймовірності банкрутства.
Окремі науковці вважають за необхідне діагностувати інвестиційну та інноваційну 

привабливість суб’єкта господарювання та його конкурентоспроможність. На наш погляд, 
важливим напрямом діагностики фінансового стану з огляду на  необхідність забезпечення 
економічної безпеки є діагностика корпоративної стійкості.

Проблемними аспектами діагностики фінансового стану є:
— вибір напрямів та індикаторів діагностування, адаптованих до завдань системи 

економічної безпеки підприємства;
— недостатній рівень забезпечення процесу діагностики (відсутність відповідних 

технологій, інструментів, засобів);
— недостатній рівень обізнаності управлінського персоналу з питань фінансової 

діагностики;
— недостатній рівень (або відсутність) цифровізації процесу діагностики;
— відсутність корпоративної політики щодо діагностики фінансового стану та її 

забезпечення в системі економічної безпеки підприємства.
Таким чином, діагностика фінансового стану є невід’ємною компонентою системи 

оцінки стану та рівня економічної безпеки підприємства, її методика потребує подальшого 
розвитку та адаптації до функціонування підприємства в умовах трансформації економіки.

Література
1. Ткачук Г.О. Методичні підходи до оцінки рівня небезпеки трансформаційних 

перетворень підприємства. Держава та регіони. Серія: Економіка та підприємництво. 2020. –
Вип. №1 (112).

2. Савицька Г.В., Градова А.В. Економічний аналіз діяльності підприємства: навч. 
посіб. – К.: Знання, – 2014. – 654 с.

3. Лук’янова В.В., Лабунець О.О. Діагностика фінансового стану підприємства та 
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ЕЛЕКТРОННИЙ ДОКУМЕНТООБІГ, ВИМОГИ ДО ЗАХИСТУ 
ІНФОРМАЦІЇ БЮДЖЕТНИХ УСТАНОВ

Скляр Л.Б., к.е.н., доцент кафедри обліку та аудиту
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Електронний документообіг, або оборот електронних документів – це сукупність 
процесів створення, обробки, відправлення, передавання, одержання, зберігання, 
використання та знищення електронних документів, які виконуються із застосуванням 
перевірки цілісності та у разі необхідності з підтвердженням факту отримання таких 
документів.

Дистанційне казначейське обслуговування – це такий електронний документообіг, в 
якому не беруть участь паперові носії, що істотно заощаджує як фінансові, так і трудові 
витрати. 

Здійснення обміну електронними документами між органом Казначейства і 
розпорядниками та одержувачами бюджетних коштів (далі – бюджетні установи) 
відбувається шляхом дистанційного обслуговування клієнтів з використанням програмно-
технічного комплексу «Клієнт Казначейства – Казначейство», що передбачено 
розпорядженням КМУ від 15.11.2017 р. № 816-р «Деякі питання дистанційного 
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обслуговування розпорядників (одержувачів) бюджетних коштів».
Для здійснення обміну документами в електронному вигляді бюджетні установи 

застосовують електронні документи та кваліфікований електронний підпис (далі - КЕП). 
Основні організаційно-правові засади електронного документообігу та використання 
електронних документів встановлює Закон від 22.05.2003 р № 851-IV «Про електронні 
документи та електронний документообіг» (далі – Закон № 851). 

Згідно ст. 5 Закону № 851 електронний документ – це документ, в якому інформація 
зафіксована у вигляді електронних даних, які містять обов'язкові реквізити документа.

Електронний документ може бути створений, переданий, збережений, а також 
перетворений електронними засобами у візуальну форму. Візуальна форма електронного 
документа – це форма, яка відображає дані, які він містить на папері, в формі, придатній для 
сприйняття його змісту. Документ в електронній формі має таку ж юридичну силу, як такий 
же документ на папері. 

Якщо електронний документ потрібно відправити декільком адресатам або зберегти 
на кількох електронних носіях, то інформація кожного з електронних примірників 
вважається оригіналом електронного документа.

Порядок обміну електронними документами між бюджетними установами та 
органами Казначейства визначається договором про дистанційне розрахункове 
обслуговування з використанням програмно-технічного комплексу «Клієнт Казначейства –
Казначейство» згідно законодавства.

Перелік електронних документів, якими бюджетні установи мають право 
обмінюватися з органами Казначейства шляхом використання системи дистанційного 
обслуговування (далі – СДО), наведемо в таблиці 1.

Таблиця 1– Перелік електронних документів в системі дистанційного обслуговування
№
п/п Назва документа
1 Мережа розпорядників та одержувачів бюджетних коштів (реєстри змін до неї)
2 Розподіл показників зведених кошторисів, зведених планів асигнувань загального 

фонду бюджету (за винятком надання кредитів з бюджету), зведених планів 
спеціального фонду бюджету (за винятком власних надходжень бюджетних установ та 
відповідних видатків), зведення показників спеціального фонду (реєстри змін до них)

3 Розподіл відкритих асигнувань і розпорядження на виділення асигнувань місцевого 
бюджету

4 Реєстри бюджетних зобов'язань, реєстри бюджетних фінансових зобов'язань і 
підтверджуючі документи

5 Платіжне доручення на перерахування коштів з цих рахунків за іменами одержувачів, 
які мають право підписувати електронні документи

6 Виписки з цих рахунків за іменами одержувачів, які мають право підписувати 
електронні документи, протоколи розбіжностей даних мережі розпорядників та 
одержувачів бюджетних коштів і Єдиного реєстру розпорядників бюджетних коштів 
та одержувачів бюджетних коштів, витягу з Єдиного реєстру розпорядників 
бюджетних коштів та одержувачів бюджетних коштів

7 Виписки з рахунків по надходженнях
8 Кошторис, план асигнувань (за винятком надання кредитів з бюджету) загального 

фонду бюджету, план використання бюджетних коштів, помісячний план 
використання бюджетних коштів, плану надання кредитів із загального фонду 
бюджету, план спеціального фонду державного бюджету (за винятком власних 
надходжень бюджетних установ та відповідних витрат), звід показників спеціального 
фонду кошторису та довідки про зміни в них

Для ідентифікації автора електронного документа розпорядники та одержувачі 
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державних коштів повинні використовувати електронний підпис. Кількість підписів, які 
накладаються на окремий тип документа, визначається установою самостійно згідно з 
нормативними документами, але на електронний документ, сформований установою, має 
накладатися не менш ніж два КЕП.

Вся інформація, якою обмінюються бюджетні установи та органи Казначейства, 
повинна бути надійно захищена і недоступна для сторонніх осіб. Система захисту інформації 
повинна забезпечувати цілісність, конфіденційність і автентичність електронних документів. 
Це передбачено п. 2 «Положення про технічний захист інформації в Україні», затвердженого 
Указом Президента від 27.09.99 р. № 1229/99.

Для досягнення необхідного рівня захищеності інформаційного обміну бюджетні 
установи повинні здійснити програмно-технічні та організаційні заходи, такі як: 

— установка захищеної сесії шляхом використання комплексу криптографічного 
захисту інформації, який має підтверджену відповідність;

— забезпечення працездатності СДО мережею передачі даних, підключеної до 
захищеного вузла Інтернет-доступу;

— призначення на підставі наказу установи особи, відповідальної за накладення ЕЦП 
в СДО і експлуатацію клієнтської частини програмного забезпечення програмного 
комплексу криптографічного захисту інформації (далі – відповідальні особи);

— забезпечення збереження захищених носіїв особистих ключів, на яких містяться 
особисті ключі відповідальних осіб установи.

Бюджетна установа зобов'язана забезпечити комп'ютери антивірусним захистом 
інформації, а відповідальні особи повинні бути ознайомлені з вимогами договору, 
укладеного з органом Казначейства і регламентом роботи Казначейства.

Особисті ключі відповідальних осіб та печатки повинні бути записані на захищені 
носії особистих ключів. Носії особистих ключів повинні знаходитися в опечатаному сейфі, із 
забезпеченням доступу до них тільки відповідальним особам, які призначені за наказом 
установи і які мають право накладання ЕЦП СДО.

Бюджетні установи зобов'язані використовувати тільки захищені носії ключової 
інформації, і саме це забезпечує захист особистих ключів ЕЦП від несанкціонованого 
доступу до них. Також цього вимагає політика безпеки програмно-технічних комплексів 
«Клієнт Казначейства – Казначейство» і АС «Е-Звітність».

На веб-порталі Казначейства викладено перелік захищених носіїв основної інформації 
(токенов), які можуть бути використані для роботи в програмно-технічних комплексах 
«Клієнт Казначейства – Казначейство» і АС «Е-Звітність».

У разі порушення вимог щодо забезпечення захисту інформації винні посадові особи 
несуть відповідальність згідно з чинним законодавством.

СУЧАСНИЙ СТАН СТРАХОВОГО РИНКУ УКРАЇНИ 

Тарасова О.В., канд. екон. наук, доцент
Одеська національна академія харчових технологій, м. Одеса

Страховий ринок є однією із найбільш важливих складових фінансової системи 
України. В сучасних реаліях особливу значущість набуває питання забезпечення захисту 
суб’єктів господарської діяльності від ймовірних загроз та негативних чинників. 

Для мінімізації ризиків функціонування будь-якого підприємства, захисту інтересів 
фізичних та юридичних осіб у світовій практиці прийнято широко застосовувати 
страхування як спосіб попередження і відшкодування збитків, завданих стихійними лихами, 
катастрофами та нещасними випадками. Відносини, що складаються між суб’єктами 
страхової діяльності, мають об’єктивний характер і утворюють зміст економічної  категорії 
«страховий захист». 
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